

Президиум Академии наук СССР, Отделение истории и философии, Институт истории искусств и Проектное управление Академии наук СССР с глубоким понесорбием извещают о смерти выдающегося советского зодчего и крупнейшего представителя советской архитектурной науки, заслуженного архитектора СССР, действительного члена Академии архитектуры СССР, лауреата Сталинских премий, академика

Алексея Викторовича ЩУСЕВА,
последовавшей в г. Москве 24 мая 1949 года, и выражают соболезнование семье покойного.

На содержание культурно-просветительных учреждений выделяется 916,8 млн. руб. Число библиотек в нынешнем году увеличится с 11.731 до 12.319, а количество сельских клубов—с 10.794 до 13.190.

Государственная сеть кинотеатров Республики достигнет 20 тысяч и почти вдвое

Местные бюджеты

Подъем промышленности и сельского хозяйства, мероприятия партии и правительства по дальнейшему улучшению материальных и культурных условий жизни трудающихся обуславливают неуклонный рост местных бюджетов.

На Парижской сессии иностран

обсуждение проблем единства Германии

ПАРИЖ, 25 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня состоялось третье заседание Совета министров иностранных дел под председательством А. Я. Вышинского.

Продолжалось обсуждение пункта первого порядка дня. С ответом на выступление г.г. Ачесона, Шумана и Бевина в заседании Совета министров 24 мая выступил А. Я. Вышинский.

Выступление Министра иностранных дел СССР А. Я. Вышинского

Сегодня я хотел бы кратко ответить на замечания, сделанные вчера представителями США, Великобритании и Франции по поводу предложений, внесенных на рассмотрение Совета министров иностранных дел советской делегацией...

Мне кажется, что имеются все основания отметить то обстоятельство, что и г. Ачесон, и г. Шуман, и г. Бевин в своих вчерашних выступлениях ссылались на Потсдамское соглашение, как на исходную позицию в данном вопросе.

Г-н Ачесон заверял, что политика Соединенных Штатов Америки в отношении Германии отправлялась от Потсдамских решений и что, в сущности говоря, в американской зоне оккупации Германии всё, что требовало Потсдамское соглашение, уже проведено в жизнь: денацификация и демилитаризация почти выполнены, все преступники войны преданы суду и наказаны и, как сказал Ачесон, «германский пароль уже действует на демократических начальниках». Правда, г. Ачесон сделал тут же оговорку, из которой следовало, что задача денацификации и демилитаризации почти выполнена, что в Западной Германии не все органы действуют на основе законов, на принципах демократического государства, а лишь многие органы.

Эта оговорка, конечно, имеет немалое значение, так как вносит существенный корректифик в оптимистическую картину положения в западных зонах оккупации Германии. Оговорка г. Ачесона была сделана кстати, особенно если иметь в виду некоторые факты, имеющие место в западных зонах Германии, далеко не свидетельствующие о процветании в этих зонах демократических порядков.

Г-н Шуман со своей стороны признал, что в Потсдаме были предусмотрены меры, чтобы поставить Германию на путь единства. Беда, однако, по словам г. Шумана, заключалась в том, что «разные пирамиды были построены на разных принципах, причем для этих пирамид не было общей крыши». В результате, как это было описано здесь г. Шуманом, возникли разногласия в Совете министров и в Контрольном совете. Обнаружилось, что Союзный Контрольный совет не был в состоянии осуществить и обеспечить сотрудничество четырех держав и не был в состоянии подготовить единство Германии, что входило в его компетенцию, в соответствии с Потсдамским соглашением. Таким образом, главное, на что я хотел обратить внимание, это то, что г. Шуман также подтвердил необходимость в решении германского вопроса исходить из Потсдамских соглашений.

Что касается г. Бевина, то здесь он прямо заявил, что британское правительство я цитирую по русской стенограмме — «всегда прилагало всяческие усилия к то-

димости выполнения программы индустриального разоружения и демилитаризации Германии, или о пункте «Д» того же параграфа, где говорится о контроле над германской промышленностью и всеми экономическими и финансовыми международными сделками, включая экспорт и импорт, с целью предотвращения развития военного потенциала Германии и достижения других задач, указанных в этом соглашении. Между тем это важные пункты, и, казалось бы, нужно было говорить не об одном пункте «С», а обо всем параграфе 13-м и не забывать не менее важные пункты, которые имеют актуальное значение. Почему-то г-н Бевин не сделал ссылки и на параграф 14, в котором говорится о том, что «в период оккупации Германия будет рассматриваться как единое экономическое целое», или на другие параграфы этого очень важного раздела Потсдамского соглашения, установившего экономические принципы политики оккупирующих держав в отношении Германии.

Как бы то ни было, все три оппонента — министры иностранных дел США, Франции и Великобритания — в основу своих вчерашних выступлений положили признание обязательности для себя и для политики своих правительств в отношении Германии принципов, установленных Потсдамским соглашением. Они, однако, обошли в своих вчерашних выступлениях такие важнейшие принципы Потсдамских соглашений, как принципы экономического и политического единства, хотя как раз этот вопрос и стоит в повестке дня настоящей сессии Совета министров иностранных дел и этим именно вопросом мы и должны заниматься. Больше того, они заявили, что осуществление германского единства оказалось невозможным, что Германия, как вчера говорил г. Ачесон, «совершенно автоматически распалась на отдельные клеточки». Как говорил вчера г. Ачесон, за этим распадом последовал в таком же автоматическом порядке процесс восстановления — сначала была создана Бизония, потом Тризония, и, как объяснил г. Ачесон, всё это произошло в результате «невозможности иметь единую Германию».

С таким объяснением советская делегация не может согласиться. В таком объяснении не всё в порядке. В самом деле, если невозможно иметь единую Германию, то единство, которое является предметом обсуждения совета министров, то спрашивается, как же быть тогда с принципами Потсдамских соглашений, на которые ссылались вчера и Ачесон и остальные министры западных держав, как якобы на непреложное и обязательное руководство в своей политике в отношении Германии. Тут очевидное противоречие, устранить которое можно лишь следуя принципам Потсдамского со-

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА А. В. ЩУСЕВА

Невозратимую утрату понесла советская архитектура и архитектурная наука. Умер академик Алексей Викторович Щусев — талантливейший зодчий, выдающийся учёный, педагог и общественный деятель, который по праву гордился советской культурой. Советские архитекторы лишились своего любимого руководителя, много лет стоявшего во главе прогрессивного архитектурного движения. Перестало биться сердце советского патриота, горячо любившего родную страну и ее передовое искусство.

Прекрасный знаток русского архитектурного наследия, Алексей Викторович Щусев был прямым продолжателем великих традиций русской архитектуры. А. В. Щусев с редкой проницаемостью умел поставить все богатство русского архитектурного наследия на службу задачам социалистической культуры. Он также глубоко понимал архитектуру братских республик и использовал в своем творчестве ее сокровища. Жизнь А. В. Щусева — пример неустанных творческого горения, страстного служения искусству любимой Родины.

А. В. Щусев родился в 1873 году. С отличием окончил он в 1897 году Академию Художеств. Начало творческой деятельности А. В. Щусева относится к дореволюционному периоду, когда им были проектирован ряд архитектурных сооружений в Петербурге и других городах России. В 1910 г. за реставрацию древнего храма на Волыни в Овруче А. В. Щусев получает звание академика архитектуры и избирается постоянным членом Академии Художеств. Последней работой А. В. Щусева в дореволюционный период было проектирование и строительство Казанского вокзала в Москве, где с исключительным совершенством использованы высокие качества русского зодчества, дано их новое, современное понимание.

После Великой Октябрьской социалистической революции А. В. Щусев занимается активной архитектурно-созидательной и просветительской работой. Он руководит Московским Архитектурным обществом (1919—1928 гг.), является директором Государственной Третьяковской галереи (1925—1928 гг.), профессором Высших Художественных мастерских (1918—1926 гг.). В 1924 году А. В. Щусеву присуждается почетная и ответственнейшая залата огромного исторического значения — создание мавзолея гениальному основоположнику советского государства и большевистской партии В. И. Ленину. Это произведение А. В. Щусева вошло в золотой фонд советского зодчества. Правительство высоко оценило заслуги А. В. Щусева в выполнении этого задания, присвоив ему почетное звание заслуженного архитектора СССР.

Архитектурная деятельность А. В. Щусева поражает своим многообразием и размахом. Он активно участвует в реконструк-

ции и планировке новой Москвы и ряда других советских городов, принимает деятельное участие в строительстве первой сельскохозяйственной выставки в Москве (1923 г.), проектирует и строит ряд санаториев на Черноморском побережье, воздвигает многоэтажные жилые дома и административные здания в Москве, участвует в конкурсе на проект Дворца Советов. По проектам А. В. Щусева созданы десятки замечательных архитектурных сооружений.

Наиболее значительные из них — здание филиала Института Маркса — Энгельса — Ленина в Тбилиси, театр в Ташкенте, проект комплекса зданий Академии наук СССР, ряд институтов и жилых домов в Москве.

В годы Великой Отечественной войны и после ее окончания А. В. Щусев всю свою кишучую энергию и огромный талант отдает делу восстановления социалистических городов, разрушенных фашистскими варварами. Он работает над восстановлением Истры, Новгорода, Кишинева, над реконструкцией Киева, Пулковской обсерватории и созданием памятника героям защитникам Ленинграда на Пулковских высотах. Являясь архитектором-практиком, Алексей Викторович последовательно занимался углубленной разработкой вопросов советского зодчества.

Молодые архитекторы, советские зодчие имели в лице А. В. Щусева заботливого наставника, всегда готового помочь своим мурлыкам советом. Алексей Викторович был человеком исключительной скромности, обладал большим обаянием и жизнерадостностью.

Родина по достоинству определила деятельность А. В. Щусева. Он был окружен всемобщим почетом и любовью. Правительство наградило А. В. Щусева орденом Ленина и двумя орденами Трудового Красного Знамени.

Алексей Викторович был трижды удостоен звания лауреата Сталинской премии. Трудящиеся Москвы дважды избрали А. В. Щусева депутатом в Московский Совет.

В 1943 году А. В. Щусев избирается действительным членом Академии наук СССР. С 1945 года руководит сектором истории архитектуры Института истории искусств Академии наук СССР, с 1939 года состоит членом Президиума Академии архитектуры СССР.

Киричая творческая деятельность Алексея Викторовича Щусева будет служить примером для всех работников советского искусства и культуры.

Комитет по делам Архитектуры
при Совете Министров СССР.
Академия наук СССР.
Академия архитектуры СССР.
Отделение истории и философии
Академии наук СССР.
Институт истории искусств Академии
наук СССР.

VI.

По заготовкам пуха и пера, кишечного сырья, щетины и конского волоса

51. Утвердить планы заготовок пуха и пера, кишечного сырья, щетины и конского волоса в следующих количествах:

а) пуха и пера в 1949 году 1.300 тонн, в 1950 году 1.900 тонн и в 1951 году 2.600 тонн;

б) кишечного сырья в 1949 году 25.500 тысяч комплектов, в том числе по мясокомбинатам 19.300 тыс. комплектов, в 1950 году 29.800 тыс. комплектов, в том числе по мясокомбинатам 21.900 тыс. комплектов и в 1951 году 33.800 тысяч комплектов, в том числе по мясокомбинатам 24.400 тыс. комплектов;

в) щетины в 1949 году 160 тонн, в 1950 году 250 тонн и в 1951 году 350 тонн;

г) конского волоса в 1949 году 950 тонн, в 1950 году 1250 тонн, в 1951 году — 1.800 тонн.

Обязать Министерство заготовок совместно с Министерством мясной и молочной промышленности СССР и Центросоюзом в двухнедельный срок внести предложение о плане заготовок пуха и пера, кишечного сырья, щетины и конского волоса по областям, краям и республикам.

52. В целях улучшения организации заготовок пуха и пера, кишечного сырья, щетины и конского волоса возложить заготовки:

а) пуха и пера — на Центросоюз, с привлечением на договорных условиях для заготовки этого сырья предприятий Министерства мясной и молочной промышленности СССР и Министерства легкой промышленности СССР;

б) кишечного сырья — на Министерство мясной и молочной промышленности СССР, Министерство заготовок и Центросоюз.

Установить, что приемку кишечного сырья от заготовительных организаций и его переработку производят Министерство мясной и молочной промышленности СССР;

в) щетины и конского волоса — на Министерство заготовок, с привлечением на договорных условиях для заготовки этого сырья Центросоюза и Министерства легкой промышленности СССР.

Обязать руководителей мясокомбинатов и боец обеспечить сбор и сдачу заготовительным организациям щетины и волоса.

(Окончание на 3-й стр.)

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Об увековечении памяти академика и действительного члена Академии архитектуры СССР А. В. Щусева

В увековечение памяти выдающегося деятеля советской архитектуры, старейшего русского архитектора, академика и действительного члена Академии архитектуры СССР А. В. Щусева Совет Министров Союза ССР постановил:

1. Присвоить имя академика А. В. Щусева Музею русской архитектуры.
2. Поручить Академии наук СССР и Академии архитектуры СССР подготовить и издать в 1950 году монографию о творчестве академика А. В. Щусева и серию альбомов проектов и рисунков А. В. Щусева.
3. Установить стипендию имени А. В. Щусева:
 - а) в Московском архитектурном институте две стипендии для студентов в размере 400 рублей месяц каждая и одну стипендию для аспирантов в размере 800 рублей в месяц;
 - б) в Ленинградском институте живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина Академии художеств СССР одну стипендию для студентов в размере 400 рублей в месяц;
 - в) в Институте истории искусств Академии наук СССР одну стипендию для аспирантов в размере 800 рублей в месяц;

г) в Академии архитектуры СССР одну стипендию для аспирантов в размере 800 рублей в месяц.

4. Переименовать Гранатный переулок в г. Москве в улицу Щусева.

5. Установить мемориальные доски на главнейших зданиях и сооружениях, построенных по проектам академика А. В. Щусева.

6. Выдать жене покойного академика А. В. Щусева — Марии Викентьевне Щусевой единовременное пособие в размере 15 тыс. рублей.

7. Установить персональные пенсии:

а) жене покойного академика А. В. Щусева — Марии Викентьевне Щусевой в соответствии с Постановлением Совнаркома СССР от 28 декабря 1943 г. № 1435;

б) сыну академика А. В. Щусева — Петру Алексеевичу Щусеву в размере 500 рублей в месяц пожизненно;

в) дочери академика А. В. Щусева — Лидии Алексеевне Щусевой в размере 500 рублей в месяц пожизненно.

8. Похороны академика А. В. Щусева принять за счет государства.

